



珠江时报社主办 | 第44期 | 对开8版

## 五大关键词推动高品质城市建设

### “十四五”，桂城将通过“拓空间、通血脉、塑水岸、造公园、强管理”促进高质量发展

珠江时报讯(记者/曾蓉 通讯员/杜建新)12月22日,南海区十三届十次全会召开,审议《中共佛山市南海区委员会关于制定南海区国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议(稿)》(下称“建议稿”)。

桂城街道党工委书记麦绍强在接受采访时表示,建议稿描绘了“十四五”规划的路线图和施工图,桂城“十四五”发展的主要思路是,通过“拓空间、通血脉、塑水岸、造公园、强管理”五大关键词,推动高品质城市建设,助力桂城实现高质量发展。

### 从“城产人文”迈向“人城产文”

建议稿锚定二〇三五年远景目标,全会明确提出今后五年南海区经济社会发展目标定位是创新发展引领区、城乡融合示范区、广佛同城先行区、人文生态宜居区,一张蓝图干到底,努力打造“品质南海、活力南海、幸福南海”,为佛山争当全省地级市高质量发展领头羊,为广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌作出更大贡献。

麦绍强表示,建议稿描绘了“十四五”规划的路线图和施工图,提出要优化城市空间格局,



■区委十三届十次全会举行分组讨论。桂城将在空间、动能、品质方面推动高质量发展。 珠江时报记者/黄永程 摄

建设现代化基础设施,推进城市管理精细化,全面实施乡村振兴战略,打造具有岭南特色的高品质现代都市区。“重点突出了对高品质城市建设的布局,这也是桂城‘十四五’规划与发展的重中之重。”

麦绍强提出,以往城市发展提的是“有怎样的产业就有怎样的人才”,现在已从“城产人文”迈向“人城产文”,可见人才是城市第一资源。桂城坚持“金融+总部+科创+文创+研发”的产业定位,而这些产业的关键要素都

是高素质人才,因此如何吸引人才聚集、如何留住人才,将是桂城“十四五”发展的关键。

麦绍强介绍,“十四五”期间,桂城将通过“拓空间、通血脉、塑水岸、造公园、强管理”五大关键词,推动高品质城市建设,助力桂城实现高质量发展。其中包括,通过连片村级工业园改造和超万亩的连片旧村改造,重新布局生产生活生态空间;立足轨道交通和广佛全域同城化核心区,主动拉通与广州及周边城市交通道路;优化整理100

多条河涌,塑造堤岸;实施“公园城市”战略,建成不少于150个社区体育公园。

### 继续在空间、动能、品质下功夫

全会强调,要以广东省城乡融合发展改革创新实验区建设推进改革全局突破,聚焦土地利用碎片化这个主要矛盾,加快建立健全城乡用地、生态环境以及产业融合发展的结构性调整机制,推动城镇、农村、产业和生态合理分区、相对集聚、协调发展,

努力为新时代广东城乡高质量发展融合发展提供经验示范。

“桂城未来的发展还是要要在空间、动能、品质方面花心思、下功夫。”桂城街道党工委书记、办事处主任岑灼雄表示,要以“规划引领、产业主导、土地集约、片区统筹、联动开发、利益共享”为纲领,大刀阔斧推进村级工业园改造。“目前桂城已整理8000多亩土地,其中5000亩属旧厂房改造为产业类项目,占比达到60%,用于新兴战略性新兴产业。”

在动能方面,岑灼雄认为“产业决定品质城市的未来”,目前桂城已有广东金融高新区、千灯湖创投小镇、季华实验室、三龙湾南海片区等重大项目与平台,集聚效应越来越明显,“今年以来,多个北京、深圳的产业载体运营服务商主动对接,希望在桂城布局产业园。”其中投资约8亿元的联东U谷·南海桂城国际企业港意向在桂城的集体土地上建产业园区,载体首层超7米、承重超3吨、容积率要求在4.0,每亩税收不少于50万元。“这样的高标准是少有的。”

在品质方面,桂城将一如既往在教育、医疗、环境等方面投入大手笔,如不断完善硬件设施,更好地服务高端创新人才子女入读需求;将在三龙湾南海片区规划55亩地用于建设国际医院等。

## 凝聚社会资源 助困难学子圆梦

### 桂城青年精英进步会会员大会暨步贺村助学活动捐赠仪式举行

珠江时报讯(记者/丁当 通讯员/朱洁莹)12月20日晚,“筑梦青商飞扬如翼”——2020年佛山市南海区桂城青年精英进步会会员大会暨步贺村助学活动捐赠仪式举行。桂城街道党工委书记麦绍强出席。

桂城青年精英进步会为新增理事会成员及新增会员颁发证书,会上还进行了捐赠仪式,表彰一批慈善之星。据了解,桂城青年进步会共向罗定市罗镜镇步贺村民委员会捐赠51771元,主要资助该村的困难学生下学期到当地镇属小学接受更好的教育,顺利完成学业。桂城青年精英进步会会长林楚鹏表示,未来,桂城青年精英进步会将继续凝聚社会力量,助力做好脱贫攻坚工作,弘扬扶贫济困、互助进步的传统美德和营造奉献爱心、助人为乐的社会风尚。

桂城青年精英进步会成立于2012年,以青年精英为核心,集合各行业的先进成员代表,搭建促进交流、服务青年的平台,开展街头创业、应急救援等培训活动。经过8年发展,目前成员代表已有144人,成为桂城沟通各行业青年人才、大湾区各地区青年精英的枢纽型社会组织。

此次桂城青年精英进步会向步贺村捐赠5万余元善款,除了凝聚各界资源,切实关心和协助解决困难学生的学习及生活问题,更好地帮助该村困难学生圆梦学业,还以“扶贫先扶智扶志”为宗旨,联合罗定市罗镜镇人民政府、罗镜镇步贺村民委员会共同设立步贺村教育基金,并协助步贺村农产品外销,达成“镇村企”联动,加强沟通并建立长效机制,以帮助贫困地区的莘莘学子完成学业,助力脱贫攻坚和乡村振兴。

麦绍强表示,当前,广佛全域同城化建设深入推进,广东省城乡融合发展改革创新实验区加速建设,桂城作为南海的中心城区,将牢牢抓住机遇、发挥优势,坚定不移推进高质量发展,全面建设广东省城乡融合发展改革创新实验区先行示范区,努力当好广佛全域同城化的排头兵。“对于桂城广大青年精英而言这是大家施展才华的最好时代。”麦绍强寄语,桂城青年精英进步会作为广大青年精英的“领头羊”,更要发挥好自身资源汇聚优势,牢牢抓住时代机遇,积极组织引导广大青年精英投身桂城的改革浪潮中、助力桂城发展,做好“服务者”,让大家都能在时代舞台上“大显身手”。

## 桂城牵手“国家队” 打造产学研高地

### 自然资源部珠宝玉石首饰管理中心与南海区桂城街道办事处进行战略合作签约

珠江时报讯(记者/李春妹 邹韵斯 通讯员/李芳毅)12月18日晚,在平洲玉器文化广场绚烂的灯光中,2020平洲玉器珠宝文化周(下称“玉文化周”)拉开序幕。接下来6天,12场主题活动相继开展,进一步擦亮“天下玉·平洲器”的金字招牌。

桂城街道党工委书记麦绍强表示,未来将继续加强诚信建设、品牌建设、标准建设,推动平洲珠宝产业提质增效,努力在中国玉器珠宝行业争先先进,打造中国玉器珠宝产业高质量发展新高地。



■自然资源部珠宝玉石首饰管理中心与南海区桂城街道办事处进行战略合作签约。 珠江时报记者/黄永程 摄

过朗朗上口的三字经讲述小镇新故事;江之韵合唱团则倾情演唱歌曲《我爱你中国》及《真的爱你》,52位小朋友用歌声表达对小镇的祝福;时尚模特以春夏秋冬为主线,展示18K玻璃种紫翠套链、冰种满色翡翠观音、玻璃种滴水套链等玉器珠宝,向观众呈现一场视觉盛宴。

当晚,自然资源部珠宝玉石首饰管理中心与南海区桂城街

道办事处进行战略合作签约,授予平洲玉器珠宝小镇“自然资源部珠宝玉石首饰检验评价技术创新中心产学研协同创新基地”牌匾,共同打造小镇产学研基地。

该基地涵盖珠宝玉石检测鉴定、珠宝玉石追溯、科技研发、标准制定、技术交流、珠宝知识普及、培训教育等内容;着力推进成果转化应用、提升协同创新水平、推动技术创新与制度创

新,促进科学普及广泛融合的开放性平台;建设珠宝科技创新体系、培育珠宝科技创新人才和团队基地。同时,该基地将开展对外交流,与国内外领先的同类机构、艺术大师和企业精英开展珠宝玉石研究、检测鉴定技术交流、工艺技术交流等方面的交流合作。

自然资源部珠宝玉石首饰管理中心党委副书记梁振杰表示,期待与桂城一道,践行共建、共赢、共享的理念,在开放中创造机遇,在合作中破解难题,共同打造平洲玉器珠宝小镇,推动形成“天下玉·平洲聚”产业格局,共创平洲、中国乃至世界珠宝行业新时代。

开幕式上,平洲玉器珠宝小镇新LOGO首次正式亮相。小镇LOGO结合岭南建筑的神韵之美、平安扣的如意之美,凸显小镇特色,也蕴含着四季平安、吉祥安康、财运亨通的美好寓意,一横一竖间体现着岭南建筑特点,更有纵横天下之意,贴合“天下器,平洲聚”的核心定位。

### 12场活动擦亮玉器品牌

本届玉文化周为期6天,12场主题活动相继开展。作为本届玉文化周的重要活动之一,平洲云集市——小镇直播电商盛典于12月18日晚启动。据了解,平洲云集市作为平洲玉器珠宝小镇发起的电商盛会,由来自平洲5大直播平台优选出的诚优直播间为消费者推广平洲玉器,搭建展示大师匠心的电商平台,进一步擦亮“天下玉·平洲器”的金字招牌。

平洲玉器珠宝小镇云集市分为线下展演与线上直播两大部分。其中线下展演由20位主播在户外直播间进行现场带货,向各位参加开幕式的嘉宾展现平洲玉器珠宝小镇电商风采。线上部分则由20个直播间在各自平台,进行直播带货。

另外,在活动期间还举行了平洲玉器珠宝小镇体验开放日,带市民了解平洲玉器产业链,包括原石采购、加工、雕刻、拍卖、经销等。

(更多内容详见B02版)

### 共同打造产学研基地

本届玉文化周以“天下玉·平洲器 焕发新活力”为主题,由桂城街道办事处主办,平洲玉器珠宝小镇管理委员会办公室承办。

在开幕式上,《水景·镜》极光秀醒狮表演拉开序幕,主礼嘉宾手持朱砂笔为醒狮点睛,寓意着吉祥如意、瑞气临门;映月第二小学朗诵班带来的《玉琢·成器》玉文化三字经朗诵,通

## 健身场所有着落 人居环境更美丽

◎ B03

## 156幅佳作 展示凉山扶贫风采

◎ B04

## 冬至包汤圆 温暖邻里情

◎ B05